



在与睡袋和行军床相伴的时光里

这支英雄队伍保障校园防疫与科研

核心阅读

近637万件防疫物资、15万升液氮、3.6万瓶化学试剂……这组惊人的数字，是上海复旦科教器材服务有限公司(下文简称:科教公司)自3月13日准封闭管理开始,到6月3日为学校防疫一线和各教学科研单位配送供应的防疫和科研物资。

科教公司夏菁介绍,除了邯郸校区近1000平方米左右的总仓库,其他三校区也设有分仓。每个仓库的物资储备量、领用量的统计,以天为单位,每晚19:00前上报所有数据,同时及时调整采购方案,增加部分品种的采购量。

每件物资发到师生员工手中前,至少经历四次到五次搬运

3月12日,科教公司接到学校即将启动准封闭管理措施的通知,57名员工提前进入四校区驻守,与学校职能部门密切配合,开展物资采购、调配等工作,为转入3月的准封闭管理做应对准备。

资产处统筹谋划、科教公司全力落实,两部门齐心协力,按照“购物清单”,将物资配齐配足。面对供应商停产、运力不足等困难,科教公司想方设法联系各种渠道和资源,通过综合比价,在第一时间将各类防疫物资采购到位,并使用专门保供车将物资运送进校。

4月初,上海防护用品和物流资源紧张,负责采购的林金德很苦恼。“只能绞尽脑汁想办法。三方比价后,我们锁定了几家性价比较高的供应商,有时候也和其他单位拼团下单。”他还巧妙地借鉴医院的采购经验,保证了艰难时期防疫物资的采购。

由于封路,原定中午能到的物资,到校时间常常已是晚上八九点,在初春的凛烈中卸

货,是再平常不过的事。

不分白天黑夜,一个电话过来,负责物资搬运的万振辉就立即带领大家前往校门口,待消杀后,完成短驳搬运。物资在缓冲区静置24小时后,万振辉会带领大家再一次将它们短驳搬运至仓库。然后根据四校区各部门的物资需求配送。一件物资分发到师生员工手中前,平均经过四到五次搬运。“我和同事的最高纪录是一次卸了九百多箱物资。”面对高强度的工作,万振辉表示累并快乐着,“为了防疫,我们要做得比平时更好。”

“疫情期工作就如打仗,不仅要闻令迅速出动,而且工作质量要求比平时更高。如果前期防疫物资不到位,那么后期转运隔离的代价很大,不只是经济代价,还会对学生的学业、科研、毕业、就业产生影响,大家都清楚肩上担子有多重。”科教公司沈玉楨老师说。

工作像在不断地搭乐高、拆乐高

2021年11月,邯郸校区物资总仓库正式投入使用,初期启用的防疫仓库面积仅200余平方米,但在此次疫情期间,为了保证足量储备,陆续启用了周转库和备用库,总面积达到1000平方米左右。每天物资进库和出库量数以万计,为了让出入库更有序、高效,每批物资收货前,仓库管理员余冬玮会腾挪出适合位置,严格核实每种物资的规格和数量,做好登记和编号再入库。

在发放时,更是严格核对需求部门申领单,品种、规格与数量丝毫不能错。余冬玮说:“我的工作像在不断地搭乐高、拆乐高。一次出库量能达到四百箱,包括上千件防护服、三四万件口罩以及不计其数的防护手套。一批物资入库后,待不

了几天就又转走了。”她反复强化自己的“空间记忆”,对每时每刻不断变化的库存情况,做到如数家珍。为确保实物管理万无一失,仓库实行盘库制度,以账核物、以物核账,是余冬玮与同事隔三差五要履行的程序,以此抽查并核对系统数据是否与实际库存相符。

为课题组悉心守护实验室

疫情期,实验室中还有大批精密实验器材和培养中的实验样本,需要液氮液氨液氩等液化气体、钢瓶维持运行,一旦停下,昂贵的器材将面临报废风险,数月以来的研究样本也将付之一炬。

江湾校区理科实验室较多,江湾校区科教公司负责人程明芳和同事们承担了危化品的短驳、搬运和发放。这是一份需要细致和耐心的工作。不同于其他物资,出于安全性考虑,危化品运输有专门的车辆,对司机和押运员有相应资质要求,校园内时速不得超过15公里。此外,江湾校区的废弃物和废液,也是每天上、下午各收集一次,送往指定的医废和危废暂存点。

疫情期,程明芳的丈夫也坚守在单位,留下今年即将高考的女儿,封闭在浦东家中。“坚守岗位是我义不容辞的责任。”程明芳说,“丈夫每周会回家‘投喂’女儿,她会进行自我管理、自律自强,在特殊时期看到了她的成长。”

5月重启文印服务,最多一天收到200多封邮件申请

疫情期,课程转移至线上进行。但文印服务仍有不小的需求。

科教公司自5月11日起重启文印服务,通过电子邮件与确认学生需求,完成制作后,将文印品按单人单袋分装,在明显位置标注校区网格、楼号、寝室号、姓名等信息,并按照网格化管理区域分区、分楼摆放,再完成二次消杀。

“即使只打印一页纸,我们也用袋子仔细封装好,该有的消杀步骤一个不落。”戴利民是文印服务的负责人,她说,工作人员每天起床后的第一件事,就是看邮件、回复邮件,最多的一天收到280多封邮件。“同学们需要打印的资料都具有时效性,有的是第二天上课要用,有的是毕业答辩要用,我们的工作不仅要谨慎还要高效。”至今,文印中心已为2700多人次师生提供服务,影印75000页左右的材料。文/李怡洁 胡慧中



■ 深夜还亮着灯的财资处办公室

3-5月,既是上报2021年度各类财务决算报表、各类资产年报的集中时段,也是学校2022年度预算编制、审议、拨付的重要时段,事关学校上一年的决算和本年度全年的收支预算。

这期间正逢疫情,各面的正常运转,都离不开财务资源的高效配置。校财务与国有资产管理处(以下简称“财资处”)克服停摆带来的各种不便,在幕后为教学科研服务与管理一线输送能量。

业务邮箱5次扩容 便利师生、服务防疫大局

3月13日,财资处发布业务办理指南,除原有的线下材料投递仍正常开放外,同时开放线上业务办理渠道。

第二天,上百封邮件纷涌而至,所有办理报销、薪酬发放的业务邮箱爆满,财资处不得不紧急联系扩容。至今历经5次扩容,邮箱已经将总容量扩展至50G。

非常时期,这个一再扩容的邮箱架起财务畅通的桥梁。这些邮件由专人分拣,后续再由专岗处理,确保做到件件有回复,单单有落实。

食堂采购款项汇出;用于核酸检测的手持PDA设备款通过“绿色通道”支付;统计、支付在校值守的大后勤人员工资、加班费和学生的劳务费、补贴;保证工资、公积金、社保等按时到账;发出科研经费下拨后第一时间通知……逐条确认下拨项目和金额、开设财务项目、录入拨款凭证、录入项目预算、设置系统关联,下拨后内部交叉核对……3月13日至今,共处理16000多封业务邮件,集中收付办公室完成审核近18000笔预约报销单。

贴心服务,随时在线 他们用心守护

随着大部分业务转到线上,曾经熙熙攘攘的报销大厅变得很安静。但在背后的工作群里,从早到晚,消息不断弹

出,“有时晚上十一十二点,看到系统里各位老师还在制单”,华莹洁说。

四月初,在封闭最严格的一段时间,财资处在校值守的老师们被封在各个网格内,各部门只有高嵩能前往办公室,他白天完成支援总务后勤工作,晚上回到办公室完成最终的线下支付确认。疫情稍有好转,王嘉良就住在办公室,从准封闭第一天的冬装到夏装,如今还坚守校内。

疫情要求充分利用信息化手段将线上线下业务无缝对接,推动财资处摸索出一条高效、快捷、安全、严谨的全新流程。财资处在疫情前就着手开发智能报销系统,这段时间的实践,也为疫情结束后线上办理业务积累了丰富经验、奠定了坚实基础。

服务为本,冲锋在前

走进财资处集中收付办公室,首先映入眼帘的就是满地正在消杀静置的纸质单据。

在工作流程中,收到的单据静置一天后,隔天即可进行报销流程。

在做好本职工作之外,更多财资处老师投入校内抗疫服务一线,用爱心、耐心、责任心践行“团结、服务、牺牲”的复旦精神。

曹晓廉从3月下旬入校一直坚守到5月,在北区学生生活园区担任包保干部。张建业的孩子今年中考,但他仍然坚守一线。杨帆担任北区留校教职工的网格联络员两个多月,事无巨细照顾周全。文/汪祯仪

疫情防控
和财务工作两不误

保障复旦经济血脉汨汨流淌

